

# 对基层文化建设与文化惠民问题的几点探讨

朱仕刚

(安徽省定远县严桥乡综合文化站,安徽 定远 233200)

**摘要:**当前,物质经济的繁盛使人民群众的精神文化需求加速提升,群众对基层文化的需求也日益增加。基层文化直面群众,借助于丰富的表现形式,满足了广大群众对于文化的需求,基层文化站通过构建全面的公共文化体系,更好的推进了文化惠民活动。然而基层文化在,也存在着一系列的问题。本文结合当前基层文化的发展形式,围绕基层文化建设与文化惠民问题的相互融合进行探究,供大家借鉴参考。

**关键词:**基层文化;思想建设;文化惠民;艺术价值

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.286

十九大以来,习近平总书记高度重视文化惠民事业,对完善公共文化服务体系、深入实施文化惠民工程、丰富群众性文化生活提出了一系列的重要指示。基层文化作为丰富文化活动、实施文化惠民工程的重要举措,取得了一定的成效。但是,也存在着一系列的问题,表现在资金来源、队伍建设、体系构建等方面。

## 1 基层文化建设与文化惠民工作的重要性

伴随着美丽乡村建设、乡村振兴的步伐,基层作为开展群众文化工作的重要载体,有助于增强人民群众的凝聚力和向心力,对提高我国文化实力具备重要的意义。加强基层群众文化建设,能够加速整合社会各项资源,为提升群众文化素养构建良好的氛围。通过丰富多彩的文艺活动,提高群众的精气神,激发他们的工作热情,使国家文化体系建设上升到新的高度。

## 2 基层文化建设与文化惠民中存在的问题

在保障群众基本文化权益的过程中,基层文化建设与文化惠民中存在着一系列的问题,具体分析如下:

(1)资金投入不足。基层文化建设与文化惠民需要一定的资金扶持,才能够确保其推进成果,提高发展速度。然而,在实际的基层文化建设中,一些地区受地方财政、地理环境和经济水平的制约,面临着文化事业经费不足的问题。尽管国家也下发了相应的群众文化业务活动专项经费,但是其配套资金的保障难以足额到位。尤其是在以村为单位的公共服务中心体系建设中,省市下拨的转型资金难以到位,在县级财政中容易被挪用,极大的影响了县、乡(镇)两级文化惠民活动的开展和运转,甚至在一些地方出现了“难以为继”的基层文化服务景象。

(2)群众文化建设体系较为传统。基层文化扎根社区、乡村,是百姓关注的热点话题。但从当前的文化服务形式上看,基层文化建设与文化惠民工作的推进缺乏创新力。在服务的内容上,多参照当地文化部门的考评要求进行,工作走过场、走形式,过于依赖上级部门的文件指导,自主创新意识和创新精神不强,再加上活动的形式较为单一,导致基层群众的参与兴致不高,文化建设难以结合地域特色,推出有价值的服务项目,无法实现对群众文化资源的有效聚合。

(3)专业人才较为缺乏。从整体上看,基层文化工作者的待遇不足、缺乏晋升空间,一些公共文化服务岗位缺乏专业人员,工作人员的年龄大部分在40—55岁之间,“老龄化”的问题十分严重。除了人员整体力量的匮乏,在基础文化队伍的塑造上,缺乏专业的基层文化人才,导致大部分地区都面临着专业文艺人才、文化产业经营管理人员和科技创新人才紧张的问题。专业人才难培养、难留住的问题比较普遍。

## 3 对基层文化建设与文化惠民问题的强化策略

(1)加大资金投入,鼓励社会力量。首先,基层文化工作人员应该积极争取政府财政资金的支持,扩大政府的资金投入渠道,通过办理文化惠民卡等方式,创新文化消费渠道。要在专项资金的预算上,做到精益求精,确保财政拨付的文化资金能够用到刀刃上。

其次,要进一步丰富基层文化建设与文化惠民的发展路径,鼓励群众积极参与到文化惠民之中,在政府、群众之间搭建一个良好的交流平台。尤其是要积极构建企业、民间、社会资本参与文化惠民活动,缓解财力不足的问题,解决基层文化供需缺口。对于出资完善基层文化建设的企业,政府可以通过减免税收、签订长期协议等方式,予以奖励,调动群众的工作积极性,为展览、讲座、培训等文化活动实施经费补助,确保文化惠民工作更见实效。

(2)加强人才建设,组建专业队伍。相关部门要把人才建设作为推动基层文化建设工作的重中之重,针对公共文化服务从业人员进行有效的培育和引导。第一,通过扩大基层文化服务人员的编制岗位,加大人员工作补贴,提高基层文化工作者的待遇水平。第二,定时组织专业的培训、轮训制度,从多个方面提高就业人员的业务能力,吸纳高等院校专业大学生参与进来,以志愿者等方式,达到人才配置,为基层文化建设队伍注入鲜活血液。第三,通过专职、兼职等不同的工作模式,解决人才匮乏问题,确保基础文化管理服务拥有更多的发展渠道。

(3)挖掘地方特色,实施文化惠民创新。通过挖掘本土文化中的艺术特色,相关工作人员要以百姓喜闻乐见的方式展开文化惠民活动。借助各类文化惠民工程的普及为广大群众丰富精神文化生活,借助广播电视村村通、基层文化信息资源共享平台、公益电影流动放映室、农家书屋工程等多种文化惠民举措为基层百姓带来实惠。例如,以本地宗祠、鼓楼、民俗习惯、文化传统开展特色文化活动。从传统文化中汲取文化创新,努力打造传统文化品牌和公共文化服务品牌的相互结合,充分发挥群众文化的品牌优势,引导企业、个人发挥自身优势,解决文化惠民中存在的问题。进一步强化对基层公共服务设施的管理,使基层文化和惠民服务的融合更加坚实。

## 4 结束语

综上所述,在我国现代文化建设体系中,基层文化是国家整体精神文化建设的重要组成部分,人均消费水平的提高带动了基层文化产业,广大人民群众的思想认识不断提升,对于幸福生活的追求和期待也在增强。因此,基层群众文化建设作为适应新时期发展的一项工作,在我国文化体系中的作用得到显现。借助于加强基层群众文化建设,能够在政府、群众之间搭建一个良好的交流平台,争取到广大群众的支持,营造良好的文化氛围,使社会主义市场经济凝聚发展合力,实现对基层群众文化建设管理和有效引导。以丰富的文化惠民活动,传播科学知识,弘扬社会正能量。